

ЕЛЕНА ГОРЧАКОВА

Морская слава России

Интерактивный музей в библиотеке

25 апреля 2011 года в Центральной городской библиотеке им. В. Маяковского был открыт Зал военно-морской славы. Официально он называется именно так, но в народе его зовут музеем Ушакова.



Елена Аркадьевна Горчакова, главный библиотекарь отдела литературы по краеведению МБУК «Центральной городской библиотеки им. В. Маяковского» г. Саров Нижегородской области

ИДЕЯ ОТКРЫТИЯ Зала военно-морской славы принадлежит председателю общественной организации ветеранов Военно-морского флота города Сарова, капитану 2-го ранга запаса, моряку-подводнику, советнику директора завода РФЯЦ-ВНИИЭФ Сергею Михайловичу Яковлеву.

Первая экспозиция названа «Город и Ушаков». Дело в том, что Общественная организация носит имя прославленного русского адмирала Фёдора Фёдоровича Ушакова, поэтому часть стендов и экспонатов посвящены его жизни и службе Отечеству.

Среди экспонатов — земля с родины адмирала, который родился в сельце Бурнаково Ярославской губернии, кирпичи и листы металлической обшивки старинной церкви Богоявления-на-Остророву (1700 г.), в которой его крестили. Здесь же представлен макет 90-пушечного линейного корабля «Святой Павел». Это флагманский корабль русской Черноморской эскадры под командованием вице-адмирала Фёдора Фёдоровича Ушакова периода Средиземноморского похода 1798–1800 годов.

Самый уникальный экспонат Зала — мундир Ушакова. Это фрачный мундир образца 1803 года, последний, который носил прославленный адмирал, и в котором он был похоронен в Санаксарском монастыре.

Информацию о мундире собирали по крупицам. Художник по костюмам Ольга Поликарпова занималась восстановлением рисунка шитья по сохранившимся фрагментам и пошивом мундира. Кстати сказать, весь мундир сшит вручную. Заслуженные художники РФ, со-

трудники Центрального военно-морского музея Андрей Тронь и Павел Алёхин консультировали по крою и пошиву мундира, занимались восстановлением рисунка шитья якоря. Художник-реставратор Наталья Левина выполнила уникальную вышивку. Манекен изготовил Игорь Самсонов. Координировал весь проект С. М. Яковлев. Осуществление проекта стало возможным благодаря пожертвованиям со всей России. Мундир — олицетворение эпохи Александра I, аналогов ему нет. Теперь каждый саровчанин и гость нашего города может испытать чувство гордости за единственный в мире экспонат.

Часть стендов рассказывает о том, как наш город связан с именем Ушакова.

Имя прославленного адмирала увековечено в названии одной из улиц нашего города. Дома на ней были построены в начале 50-х годов XX века. Как выяснили ветераны ВМФ, это первая в Советском Союзе и России улица, названная в честь адмирала.

Сегодня крыльце Дворца детского творчества со стороны улицы, носящей имя великого флотоводца, украшает архитектурно-художественная композиция, посвящённая Фёдору Фёдоровичу Ушакову. Её торжественное открытие состоялось 4 августа 2006 г., в день пятилетия канонизации адмирала. Идея её установки и основная роль в реализации этой задумки также принадлежит морякам из общественной организации ветеранов Военно-морского флота города Сарова.

Стенд «Моряки-черноморцы» рассказывает о жителях нашего города, служивших на Черноморском флоте в разное время.

Медаль Ушакова — одна из высших наград моряков. Такой медалью были награждены жители нашего города Пётр Григорьевич Бобков, Фёдор Фёдорович Мочалин, Рудольф Иванович Кутукин, Виктор Егорович Лукин. О них тоже подробный рассказ.



В Зале можно посидеть в лодке...



В Зале можно погресть веслами...

Все предметы, вещи, документы, приборы и экспонаты, так или иначе, связаны с историей и судьбой города и его людьми. Это главный принцип музея.

Вторая экспозиция — «Подводная лодка «Саров».

Б-90 «Саров» — опытная (испытательная) российская дизель-электрическая подводная лодка, единственный корабль проекта 20120. Подводная лодка предназначена для испытаний новых образцов вооружения и военной техники, построена на заводах «Красное Сормово» и «Севмаш».



Ценный экспонат предаёт руководителю Зала С. М. Яковлеву (слева) научный руководитель РФЯЦ ВНИИЭФ Р. И. Илькаев

26 мая 2007 г. приказом Главнокомандующего Военно-морского флота России №025 подводной лодке было присвоено почётное наименование «Саров».

Спущенна на воду она в декабре 2007 г., 7 августа 2008 г. подписан приёмный акт и поднят флаг ВМФ России. В 2007 г. в нашем городе был создан Шефский комитет, который осуществляет плановую шефскую помощь п/л «Саров».

Многочисленные фотографии на стенах рассказывают об интересных встречах, проходящих каждый год либо в Северодвинске (порте приписки подводной лодки), либо у нас в Сарове.



Участники квеста с ветеранами Военно-морского флота

В витринах представлены предметы быта моряков-подводников: одежда, посуда, продукты. Здесь есть интересный экспонат — буханка хлеба в вакуумной упаковке 2011 года выпечки. Стоит её вскрыть и поставить в печь — и уже через несколько минут вы получите свежую выпечку, уверяют моряки. Кстати, офицерский состав подводной лодки «Саров» является почётными читателями нашей библиотеки.

Количество экспонатов и интересных исторических сведений постоянно растёт, идёт работа над созданием ещё нескольких тематических экспозиций.

Музей основан на принципе интерактивности, больше половины экспонатов можно потрогать. Предоставляется возможность почувствовать себя сигнальщиком боевого корабля и передать настоящими сигнальными флагами важное сообщение или команду, подать сигнал бедствия или просто набрать своё имя. На спасательной шлюпке «ЯЛ-6» можно побывать загребным: погресть настоящим вальковым веслом, поднять парус, управлять шлюпкой с помощью руля или просто покомандовать ею, спасти утопающего в море с помощью кормового фала (или, проще говоря, каната). А можно попробовать себя в роли вахтенного рулевого: постоять у сдвоенного штурвала с компасом или отбить склянки с помощью судового колокола. Звон при этом стоит на всю библиотеку! Можно примерить спасательное сна-

ряжение подводника весом более 30 кг, парашют для десантирования морского пехотинца, форму ВМФ от матроса до адмирала и сфотографироваться в них на память. Можно подрасти палубу настоящей морской шваброй и поучаствовать в перетягивании каната — настоящем морском соревновании.

И всё МОЖНО! МОЖНО! МОЖНО! Представляете, какой восторг испытывают посетители музея? Они готовы приходить сюда снова и снова. Так ненавязчиво и интересно мы воспитываем интерес к родной истории, побуждаем посетителей обращаться к книгам и узнавать больше об истории города, военно-морского флота и адмирале Ф.Ф. Ушакове. Наряду с моряками экскурсии по музею проводят два сотрудника библиотеки.



Экскурсию по Залу ведёт Елена Горчакова

Наш музей — непременный участник всех мероприятий, проходящих в библиотеке: будь то Дни открытых дверей, Семейный книжный выходной, Библионочь или квест. За три с половиной года существования музей посетило более 9 тыс. человек: это горожане и практически все гости нашего закрытого города.

Наш Зал военно-морской славы, первый общественный музей в стране, признан лучшим музеем Ушакова в России.

С автором можно связаться:
pr.lib.sar@gmail.com

Статья посвящена экспозициям Зала военно-морской славы Центральной городской библиотеки им. В. Маяковского г. Саров.

Выставочная деятельность, музей в библиотеке, патриотическое воспитание

The article is devoted to exposures of Hall of Fame Naval of the Sarov Central City Library named after Vladimir Mayakovsky.

Exhibition activities, the museum in the library, patriotic education

